

学苑律动

“90后”的“钻木取火”比拼

■本报记者 陈彬



在“钻木取火”比赛现场,手动组选手正在进行“钻木取火”比拼。

一根系着粗绳、下端尖尖的圆木插在一快木板上,快速地来回拉动,数秒后圆木下面的一片木头就开始冒白烟,木头下面垫着的植物纤维也被钻透,开始冒烟。快速将植物纤维捧起,轻轻吹动,植物纤维迅速燃烧,成了一团火球。

这里是由南京航空航天大学机电学院和西安半坡博物馆共同举办的“浴火重生”之钻木取火创新设计大赛的活动现场。在这里,前来参观的中小学生和南航学生共同“穿越”到了几千年前的氏族社会,体验了一把当时半坡居民的原始生活。

在很多人看来,“钻木取火”这一古老的技术,似乎与在高科技环境下成长起来的“90后”大学生很难产生必然的联系。那么,是什么让这些大学生穿过历史的长河,与这几千年前的传统工艺有了一次“亲密接触”呢?

“谁说工科生不喜欢历史”

故事还要从一个叫作刘祥的学生说起。刘祥是南航机电学院的一名本科生。今年暑假期间,身为陕西人的他来到了西安半坡博物馆做暑期实习。当时的他并不知道,这次实习会给他带来一次多么与众不同的经历。

“刚去的时候,馆长问我,你是南航这样一所工科学校的学生,你不觉得选我们这有些唐突吗?”对此,他的回答是:“不一定,谁说工科学生就不喜欢历史呢?”

对于刘祥的回答,想必这位馆长是很满意的,因为当时的半坡博物馆正在推出一项名为“史前工坊”的青少年体验活动,力图通过吸引青少年参与钻木取火、原始房屋搭建等8个体验项目,向青少年呈现6000多年前半坡先民的劳作场景。使他们感悟史前文化魅力,体悟半坡文化精髓。

很巧的是,每位南航学生在进行暑期实践时,都会随身携带一份与实习单位的合作意向书。“我们希望学生们能发现一些与实习单位可以展开的合作项目,后期再由学院联系接洽。”采访中,南航机电学院团委书记成杰说道,而刘祥自然也有这样一个特殊的“任务”。于是,他想到是不是可以借“史前工坊”活动,和半坡博物馆开展一次合作呢?

“博物馆其实也正在大学推广这项活动。如果我可以将它引进到南航,不光对我的沟通能力是一个锻炼,更重要的是为我们的学校赢得一个机会。”刘祥说,当他将这一想法与博物馆沟通时,双方一拍而合。

既然双方选择了合作,那么就必须要有一个合作的主题。在这方面,双方也很快达成了共识。“我是机电学院的,我们可以利用我们所学的东西,应用到钻木取火的实际中,对它加以重新的设计。”于是,“浴火重生”的主题就这样确定下来了。

“看到冒烟,已经兴奋了”

很快,新学期开始了,刘祥的暑期实践也结束了。但半坡博物馆和南航机电学院的合作却刚刚开始。

“我们活动的正式启动就是在9月份,对学院来说,这也是一次新的尝试。”成杰说,此次比赛内容是通过钻火板与钻竿的摩擦,产生高温的木屑引燃麻线,还原原始人取火的环境。选手们可以通过自己的创意和想法加以改装,使得怎样生火更方便和更快捷。而由于利用的工具不同和原理不同,比赛又被分为电动组赛事和手动组赛事。

此次活动面向全校展开,除了来自机电学院的学生外,还有南航其他学院学生的共同参与。而南航机电学院大二学生陈清涛就是此次活动的参与者之一。说起参加此次“钻木取火”大赛的原因,他的回答非常简单:“作为一项科创类的活动,它的门槛不高。更重要的是,它很有趣。”

“有趣”成为了吸引学生参与比赛的最大卖点。与此同时,如何让自己的设计更加“有趣”,也成为了参赛队伍最重要,也是最难得的“突破点”。

“其实从设计角度上说,设计一套钻木取火的装置并不难,但如果要摒弃前人的思路,设计出一套既高效又独特的思路,那就难了。”此时已经从“牵线人”变成“参赛者”的刘祥这样说。

陈清涛对此深有体会。一开始,完全不知道该从何入手的他,先是用手转动钻竿钻木,结果木头连发热的现象都没有。慢慢地,他和同伴开始用绳子做牵引,最后甚至想到了用扫

帚充当工具,而随着思路的一步步改进,木头开始变热,冒烟、起火。“第一次看到木头冒烟,我们就已经感到一种成功的喜悦,特别兴奋。”陈清涛说。

在那段时间里,和陈清涛一样感受到兴奋的南航学生还有很多。临近报名截止日时,一共有107支队伍参加了比赛。“我们有老师开玩笑说,能不能再来一支队伍,凑一个‘一百单八将’?结果没想到真的如他所愿,在最后关头又有一支队伍报名,刚好凑成了108支队伍。”

“参加了就成功了”

经过一番比拼与淘汰,最终站在“钻木取火”大赛决赛场上的一共有59支队伍。在这些队伍中,电动组的参赛队需要充分利用电源动力,通过微型发动机带动钻头钻木产生热量,干草受热燃烧。手动组的队伍则需要通过齿轮传动等创新元素,利用高速钻孔产生的摩擦,让干草受热从而燃烧。全场惊喜不断,手动组最快的同学仅用50余秒的时间就成功完成了取火任务。

比赛结束后,陈清涛所在的队伍获得了最佳创意奖,而作为此项活动的最早“发起人”刘祥却没有得到任何奖项。对此,刘祥表现得很“淡定”。因为在他们看来,这次比赛设定奖项并不是为了分清谁好谁坏,因为在比赛中,每个参与进来的人都成功了。

对于此次比赛的意义,成杰有着一番自己的理解。

“我们可以注意这样一组数据:一般的校园科创类比赛因为有一定技术门槛,低年级学生的参与比例通常不高,但此次比赛的参与者中,有将近八成的比例是大一和大二的学生。”成杰说,这说明此项赛事对于学生来说,趣味性要大于竞技性。

“学生首先觉得这是一个有趣的体验,但在做的过程中,他们才意识到需要专业知识,需要开动脑筋。于是,学生们得到了一个基于兴趣,克服困难,获得经验,从而有更多兴趣参加其他比赛的完整体验,这对于激发低年级学生的科技兴趣产生了非常好的效果。”成杰说。

回顾这次比赛的过程,刘祥总体上是满意的,但他觉得在组织方面还是有能提高的地方。“我觉得下次肯定能比这次更好。”

“但是,还有下次吗?”记者问道。

“当然有了。在决赛的那天,最先举行的活动就是我们和半坡博物馆签订合作共建基地的协议。”这句话,刘祥说得很是爽快。

“从事项目工程管理会很苦,你介意住都在工地吗?”“作为一名女生,竟聘项目经理这个岗位,有什么优势?”“为什么你会选择当一名大学生村官?”

日前,江苏大学土木工程与力学学院举行新生模拟招聘会,170名大一新生在模拟招聘会会上提前体验就业压力。“大学不是放轻松的地方,我要让自己变得更加优秀,这样才能让工作找你,而不是你找工作。”参加完多个岗位的面试,大一学生杜绘权很有感慨地说。

面向大一新生举行模拟招聘会,是江苏大学土力学的首次尝试。“新生对所学专业都不太了解,对自己的就业前景更是知之甚少。这导致他们在学习中不能很好地提高专业素质和综合能力,最终阻碍了未来职业道路的发展。”该院党委副书记陈权介绍,举行模拟招聘会,就是让新生提前对职业发展有明确目标,让自己的大学四年过得更加充实和有规划。

模拟招聘会分为公务员、民营企业、国有企业、考研出国、高校教师六类岗位,担任招聘人员的都是学校有丰富工作经历的学业导师和辅导员。为了让新生对应聘有充足的准备,土力学学院提前一周就向学生公布了招聘岗位和要求,在现场还张贴了近年来学院毕业生所做的优秀简历供新生参考。记者看到,学生们想象着四年后自己获得的应聘优势,认真填写个人简历,等待招聘老师的考核。

毕业后回家乡当公务员是不少少数民族学生的第1选择。招聘会现场,藏族学生赤美旺步毫不犹豫地选择了公务员岗位的面试。“你为什么要当公务员?”“我的家乡非常需要土木建筑类的大学生,我在大学里认真学习专业知识,就是想学有所成为家乡的建设出一份力。”赤美旺步的回答让主考官很是满意,也给赤美旺步提出建议,公务员考试并不是唯一选择,只要打下坚实的专业知识,回到家乡后都能学有所成。

赵杰的梦想是毕业后能到跨国公司工作,“应聘的人都过了英语六级,你和其他人比优势在哪?”主考官的一个问题就让赵杰慌了神。赵杰告诉记者,参加招聘会后他感觉到自己距离跨国公司的要求还很远,“在学好专业知识的基础上,我要特别提升自己的外语交流水平。”赵杰已经有了明确的规划:大学四年,多与外国留学生交流,同时争取有一次出国留学的经历。

通过招聘会,很多新生了解到了自己没有接触到的信息。蒋政轩高考第一志愿就是土木工程,他认为这个专业很有发展前景,只要学好专业知识就能找份好工作,“参加招聘会后,我发现土木工程专业的实践性很强,完全可以通过参加实习提升实践能力,这样找工作的优势才更加明显。”蒋政轩说。

在招聘会现场,记者也看到一些学生简历上空白项很多,学生张复洁很感慨:“从来没有考虑过找工作的事,不知道该写些什么。”这次招聘会给我敲了警钟,不能等到大四了才发现很多事情没做。”此次招聘会的主考官潘金彪老师也表示,现在部分大学生过得浑浑噩噩,等到找工作才发现自己缺这个证,缺那个等级考试,新生参加模拟招聘会是个很好的尝试,让大学生提前认识岗位要求,了解自己找份好工作还需要提升什么,对自己的大学生活有更加深入的思考和安排。

在竞赛中展现人文风采

“宋代学者认为,《大学》一书是初学入德之门,蕴涵着做人做事的基本道理。古人认为学有次第,请按照顺序说出《大学》篇中的八条目。”

“公元843年,查理曼大帝的三个儿子通过《凡尔登条约》将查理曼帝国一分为三,这三个王国后来分别成为现在欧洲的那三个国家?”

“……”

10月17日,北京交通大学学生生活中心的小礼堂里正举行一场以“关乎人文,化成天下;致知力行,止于至善”为主题的人文知识竞赛。

主持人报完题目,八组参赛队员就必须在30秒内回答出来。这些囊括古今中外的人文历史知识题,就算是对文科研究生来说,也未必能知道准确答案。然而,此时此刻的主席台上,作为第五组参赛队员中的一员的运输学院大一新生马好菲,却显得胸有成竹。

是比赛,更是舞台

踏进北京交通大学门还不到两个月的马好菲觉得自己很幸运,“那天在宿舍楼下看到了人文知识竞赛的海报,就报了名,没想到自己竟然顺利通过了初赛。”马好菲从小就对人文知识感兴趣,尤其是中国古典名著。尽管选择了工科专业,刚入学就看到学校组织人文知识竞赛的活动,马好菲特别高兴。

事实上,这也是人文教育中心教授孔德立一直在思考的问题:“由于学校尚未开设文学、历史、哲学学院,所以开展人文教育与学科竞赛更加重要。”在他看来,给理工科学生讲传统文化内涵与价值具有普遍意义,毕竟以传统文化为专业的学生所占的比重小。人文教育的成果绝不能单纯依赖课堂教学与考试,而是要更注重教育过程与全方位教育模式的构建。”

而通过人文知识竞赛,既可以让学生感受到中华传统文化的无限生机与魅力,同时又检验人文教育成果,展现出学生的人文风采。

因此,在设计比赛环节、准备试题的过程

中,学校也颇费了一番心思。以教务处牵头的竞赛委员会专门负责,学校文化教育中心成立命题小组,反复打磨试题,以弘扬中华优秀传统文化,紧密结合学校特点与学生实际。

竞赛以《论语》“孝悌”彰显“孝为先”拉开序幕,以《尚书》的“苟日新,日日新,又日新”为结语,鼓励同学们“致知力行,止于至善”。

整个比赛以弘扬传统文化为主线,以考察学生禀赋传统文化在当代社会的生命力为重点,凸显传统文化之于大学生立德树人教育根本任务的基础作用。

一般人认为,大学生完成培养计划,达到毕业要求,就是合格的大学生。但这个通行标准忽略了一个重要内容:人文教养与德行修为。如果大学生没有责任感、没有担当、没有规矩,如何堪以大任?中国劳动关系学院教师贺严是本次比赛的评委,她评价这次竞赛题目“既能选拔学生,又能普及人文知识;既考查了学生的爱国之心、报国之志,又彰显了严谨的科学精神与高尚的人文情怀。”

立体的传统文化教育新模式

第二组参赛选手初韬是电信学院大三学生,他也是一位文学爱好者。在学校里,他选修了多门人文类选修课。热爱欧美文学的他,化用毛姆的小说名《月亮与六便士》来形容自己的读书生活,“六便士捡多了,还是要抬头看看月亮的”。

平日里,初韬与室友也常常去图书馆借人文方面的图书,“我们学校对人文知识教育是很重视的。大家常常说我们是一个工科大学,其实不是的。我们交大应该是面向专业特色的一所大学,培养的不是只会做科学实验的人,而是要培养出有人文素养、人文情怀的未来中国工程师。”

该校教务处副处长路勇透露,今年学校下大力气给学生一个展示的舞台与互动,就是要激发学生参与人文活动的热情。今后,学校会进一步加大人文知识竞赛等相关教育实践活动支持力度,全面提升交大的人文教育水平。

这次初韬所在的小组在比赛的抢答环节,因为抢答的动作不够快失分过多,而与冠军失之交臂。作为小组长的他尽管有些遗憾,但依然很开心。“因为这个比赛,我认识了很多志同道合的同学们。开始为了准备比赛,我们建立了微信群,现在虽然比赛结束,大家却成为了朋友,依然在群里探讨知识。”

一方面,初韬看到越来越多的师弟师妹参加到这个竞赛中来,另一方面,自己依然希望还能在竞赛的舞台上试试,“大四的时候,如果机会允许,我还会再来参加”。

晨光熹微的路边人头攒动,五颜六色的气球和彩带点缀出多彩的天空。10月17日,大连理工大学第三届“国际文化节”正式开幕。60余个国家的文化展示帐篷一道排开,欢声笑语交织成华美的乐章,在大工校园的上空久久回响。

人之美:五湖四海,皆如一家

异乡求学,国际文化节是留学生展示本国文化的平台,更是大家难得的团聚时光。

来自厄瓜多尔的安德丽亚刚刚到中国一个半月,可她却花了整整一个月的时间来准备这次文化节。“我们不只是代表着我们的国家,我们更代表着拉丁美洲,我们想让人们更加了解拉美。”安德丽亚用不太流利的中文说着,“我们拉美有十分友善的人,很美味的食物和让人惊叹的舞蹈。”她的语气和表情里满满都是对拉美的热爱与自豪。

柬埔寨留学生郭湖林略带着羞涩地谈论起她这两天为国际文化节所作的准备,虽然脸上有些许的疲惫,但是兴奋和激动之情仍然溢于言表:“国际文化节让我们所有在大连的柬埔寨留学生都聚集起来了。我们就像一个大家庭,共同为这次活动作准备,我在这里感受到了家的温暖。”

肆意飘香的美食与激情四射的表演吸引了众多游客。大一的“小鲜肉”为这新鲜的盛景兴奋不已,人文与社会科学学院新生张译丹从开幕式后就一直流连于各摊位间,边走边吃的她格外推崇韩国正宗的年糕。外国语学院的楚云博在品尝日本的炒面之后用颤颤巍巍地说道:“炒面油而不腻,刚来到这里就感受到浓厚的异域氛围,真真是极好的。”

衣之美:锦袍华缎,民族风情

“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”服装作为民族文化的缩影,凝结着民族发展的历史,彰显着民族进步的未来。在本届国际文化节上,留学生身着最具民族特色的传统服饰展示风采。

漫步“万国风情街”,无论是白俄罗斯飘逸唯美的蓝白花古典长裙,日本静雅端庄的斑斓传统式和服,还是土库曼斯坦豪放洒脱的披风,伊朗那围巾头巾一身清爽的白衣,都让人记忆犹新。

俄罗斯美女身着节日盛装萨拉范,红色短裙点缀着蓝色刺绣,颜色鲜艳夺目却不媚俗,自然活泼令人眼前一亮。粉色碎花和服、木屐鞋,一袭长

裙落地,汉语言文学专业的日本姑娘松本夏月说,这是在家乡的重大聚会和节日中穿的传统服饰,希望能在今天的国际文化节上展示,与大家一起分享自己国家的文化。蒙古女孩身着蒙古袍载歌载舞,笑容淳朴动人,裙摆飘扬的一瞬间仿佛看到了蒙古女孩骑马奔驰在草原的英姿。

在华美的服装背后也掩藏着许多大家不了解的文化内涵。来自印度尼西亚的留学生林瑰丽说,她现在的衣服是古代权贵才能穿的。而如今,她们也能穿上以前权贵的服饰,还可以向更多的人展示,她也感到很骄傲。同样来自印度尼西亚的学习工业设计的符爱娜也穿着由本国布料制成的衣服,她表达了对于中国传统服饰——汉服的热爱。

艺之美:魅力五洲,异彩纷呈

在本届国际文化节上,舞台表演无疑是一大亮点,来自各国的文化表演汇聚于此,精彩绝伦,异彩纷呈。

第一个出场的是管理与经济学部的啦啦操队,年轻靓丽的女孩子们身着蓝色舞服,激情四射的舞步洋溢着青春的气息,让现场气氛骤然升温。

热烈奔放的舞蹈过后,悠扬的歌声飘来。表演该节目的留学生安佳婵先后唱了三首歌曲,她说:“我一点都不感到疲惫,反而一首比一首兴奋。”随着一阵激烈的鼓点,两名泰国舞者手持金杯来到了舞台的中央,她们身姿优美,舞步婀娜,金色的头饰和裙子彰显着浓浓的异域风情,每一次旋转都引起了台下的阵阵掌声。

一名韩国同学面带羞涩地走上了舞台,浑厚的声音将台下的气氛又带入了一个高潮。初来乍到的他一度不敢登上舞台,但是真正投入表演时,大工人的热情给了他无限的鼓励。

来自俄罗斯的主持人罗正阳发表了充满感情的演讲,言语中都是对中国文化的热爱。恋恋不舍是他在形容曾经离开中国时的心情。这是他第二次担当国际文化节的主持人,在他眼中,国际文化节在发展中规模不断扩大,形式日臻完善,国际文化节作为大工人了解世界的窗口,展示着世界各国的风采,短短的一条街,让世界就在眼前。

食之美:尝遍天下,大快朵颐

美食,可谓是每一届国际文化节的亮点。留学



大连理工大学第三届“国际文化节”现场

生们制作的精美食品为每一位游客带来“不出大工,吃遍世界”的新奇体验。欢声笑语中,大工人踏上了一场梦幻的舌尖之旅。

进入哈萨克斯坦留学生的摊位,便能闻到一股浓郁的面包香味。留学生自制的三种烤面包形状各异,外表精美。不同于中国面包的做法,留学生在烤制时将5分熟的牛肉夹在面包中同面包一起烤制。如此既保持了牛肉的鲜美,又留有面包的香脆。来自哈萨克斯坦的留学生塞亚说:“我们花费了很多心血制作这些面包,为的就是让所有人能品尝到地道的哈萨克斯坦风味!”

在“国际文化节”开始一个小时后,哥斯达黎加留学生的摊位上仍只有一道菜肴——“米布甸”,这道美食引得无数人驻足。该摊位的负责人潘伟说:“为了能够让大家吃到新鲜的美食,我们决定现做现卖,所以到现在仍然只有这一道菜。剩下的两道菜的材料正在运送途中。”

香软的猪排用咸香佐料煎烤至金黄色,滋滋岩烤声,向上散发的香气,便引入人韩国岩烤独特而奇妙的世界。活泼的韩国小妹尹珍熙向我们介绍道:“在中秋、春节等重大节日,我们有一道必不可少的美食——煎饼。”另一